

REZULTATE PRINCIPALE

Ancheta EU Kids Online

Acest raport prezinta rezultatele complete dintr-o ancheta **noua si unica**, elaborata si condusa conform unor standarde riguroase de retea *EU Kids Online*. Proiectul a fost finantat prin programul Safer Internet al Comisiei Europene pentru a obtine datele empirice in vederea fundamentarii de politici legate de siguranta pe internet

Un esantion aleatoriu stratificat de 25.142 de copii cu varsta intre 9-16 ani care folosesc internetul, plus unul din parintii lor, a fost interviuat in primavara-vara 2010 in 25 de tari europene.

Ancheta a adresat intrebari despre urmatoarele riscuri: pornografie, hartuire, primirea de mesaje sexuale, contacte cu persoane necunoscute, intalniri fata in fata cu persoane contactate online, continuturi potential daunatoare si utilizarea abuziva a datelor personale.

In acest raport, prin '**copii**' ne referim la **copiii din Europa cu varsta intre 9 si 16 ani care folosesc internetul**. 'A folosi internetul' se refera la orice modalitate de conectare, prin orice dispozitiv folosit de

definit ca ceva care

Dintre cei care au fost deranjați de ‘sexting’, aproximativ patru din zece copii au blocat persoana care le-a trimis (40%) și/sau au sters mesajele sexuale nedorite (38%). În majoritatea cazurilor, copilul declară că acest lucru l-a ajutat. Aceste metode constructive de a face față situației ar putea fi încurajate în rândul a cât mai multor copii.

Intalniri offline cu persoane contactate online

Cea **mai frecventa activitate riscanta online** declarata de copii este comunicarea cu persoane pe care nu le-au intalnit fata in fata. **30% dintre copiii europeni cu varsta intre 9 si 16 ani care folosesc internetul au comunicat online cu cineva pe care nu l-au intalnit fata in fata, o activitate care poate fi riscanta, dar si distractiva.**

Mult mai rar copiii se și întâlnesc offline cu o persoană nouă cunoscută pe internet. **9% dintre copii au și intalnit una dintre aceste persoane contactate online in ultimul an. 1% dintre toti copiii (sau unul din noua dintre cei care au mers la o intalnire) au fost suparati/deranjati de aceasta intalnire**

Deși cei cu vârsta între 9-10 ani sunt cel mai puțin probabil să întâlnească offline o persoană contactată online, ei sunt în mai mare măsură deranjați de ce s-a întâmplat (31% dintre cei care au fost la o asemenea întâlnire).

Alte riscuri

Al doilea risc cel mai des întâlnit este expunerea la conținut potențial dăunător generat de alți utilizatori. **21% dintre cei cu varsta între 11 și 16 ani au fost expusi la unul sau mai multe riscuri legate de conținuturi generate de utilizatori: materiale ce contin/ despre ura (12%), pro-anorexie (10%), auto-mutilare (7%), consum de droguri (7%), suicid (5%).**

9% dintre cei cu varsta între 11 și 16 ani declară că li s-au folosit datele personale – abuzuri legate de parola copilului (7%) sau de informațiile lor personale (4%), sau au fost înșelați legat de sume de bani pe internet (1%).

30% dintre cei cu varsta între 11 și 16 ani raportează destul de des sau foarte des una sau mai multe experiențe legate de utilizarea excesivă a internetului (de exemplu neglijarea prietenilor, a temelor sau a somnului),

Deferente între țări

Comparând țările, experimentarea unuia sau a mai multor riscuri online include până la șase din zece dintre copiii din Estonia, Lituania, Norvegia, Cehia și

Suedia. O mai redusă incidență a riscului este întâlnită în Turcia, Portugalia și Italia.

Copiii sunt mai predispuși să spună că au fost suparați sau deranjați de ceva pe internet în Danemarca (28%), Estonia (25%), Norvegia și Suedia (23%) și România (21%); totodată, ei afirmă în mai mică măsură aceasta în Italia (6%), Portugalia (7%) și Germania (8%).

Cu cât copiii folosesc mai mult internetul zilnic într-o țară, cu atât acești copii au întâmpinat într-o mai mare măsură unul sau mai multe riscuri. Totuși,

(incarcarea) de continuturi (63%) si downloadarea (57%).

Unul din doi parinti verifica mai tarziu cum a utilizat copilul internetul, facand astfel din aceasta cea mai putin preferata strategie in comparative cu incurajarea, sfaturile legate de siguranta sau stabilirea de reguli legate de utilizarea internetului.

Utilizarea instrumentelor de siguranta tehnice este relativ scazuta: doar putin peste un sfert dintre parinti blocheaza sau filteaza site-uri web (28%) si/sau monitorizeaza site-urile vizitate de copilul lor (24%).

Atat copiii cat si parintii considera medierea parentala folositoare, cu precadere copiii de 9-12 ani.

Majoritatea parintilor (85%) au incredere in rolul lor, considerand ca pot sa isi ajute copilul daca acesta intalneste ceva ce il suprara online. Parintii sunt de asemenea increzatori in abilitatea copilului lor de a face fata lucrurilor care ar putea sa il supere online (79%), iar 15% spun ca si-au schimbat strategia de mediere din cauza a ceva ce a suparat copilul in trecut.

Doua treimi dintre copii (68%) cred ca parintii lor stiu mult sau destul despre cum utilizeaza ei

incredere si usurinta de utilizare ar trebui de asemenea urmarite de sectorul IT.

Pe masura ce utilizarea internetului devine mai personalizata, rolul parintilor si profesorilor devine dificil. Acest fapt plaseaza **o mai mare responsabilitate asupra sectorului IT** in gestionarea naturii riscurilor pe care copiii le intampina si in asigurarea de instrumente care sa previna raul sau sa ajute copiii sa treaca peste experientele daunatoare. De asemenea, acest fapt ii face si pe copii responsabili de propria lor siguranta, prin urmare mesajele de siguranta pe internet ar trebui sa urmareasca sporirea increderii, rezilientei si a **competentelor de cetatenie digitala in randul copiilor.**

Eforturile sectorului IT de sustinere a continutului pozitiv dar si a sigurantei pe internet ar trebui imbunatatite. Instrumentele tehnice de blocare, raportare, filtrare ar trebui de asemenea sa fie piesa principala a politicilor de protectie a copiilor de catre sectorul IT, completate de nevoia de constientizare a acestor mecanisme si de imbunatatire a accesibilitatii si usurintei de folosire pentru a sustine adoptar

Utilizarea zilnica a copiilor (%) in functie de utilizarea zilnica a parintilor(%), distributie pe tari



